

Класс	9
Тематическое направление:	уничтожение мирных жителей в среде обитания
Жанр сочинения	дневниковые записи
Тема сочинения	"Ленинград, я еще не могу умирать"
Сочинение	
<p>... Вот так настал, одетый в кровь и мед, сорос второй неборимый год. О, горюхоточенья и упорства! Лишь насмерть, насмерть ветру встали мы. Род Ленинграда, гор его дымы, год Сталинградского героизма. В те дни отжили быт. И шло в права свои вступило бытие. Ольга Берггольц.</p>	
<p>9 мая, 2024 год. Отрешим бой, шквалом автоматные очереди, небо не вздрогнет от "гавкающих" и "урчающих" воя маленьких самолетов. Вот уже 79 лет над моим любимым городом мирное небо. Целых 79 лет! Это возраст почтенного гражданина. А боль не утихает. Она не просто не утихает, она ощущается все сильнее и острее, все ответственнее откликается в сердце каждого гражданина нашей страны, который не может быть равнодушным к страданиям блокадного города, города на Небе - Ленинграда.</p>	

Блокада. 900 дней и ночей Ленинграда выживали или все-таки нет? Откуда брались силы, откуда возникла стойкость, чем подпитывались истоки душевной крепости? Ответы на эти вопросы дают очевидцы тех лет, дети, пережившие голод и страдания. Ответам нам, детям XXI века, становятся кадры кинохроники, документальные фильмы, музеи Великой Отечественной войны и дневниковые записки записи. В моей семье хранится дневник моей прапрабабушки - Трофимовой Прасковьи Фимитриевны, жительницы Блокадного Ленинграда. В своем дневнике она рассказывает с мужиком, который в первые дни войны ушел на фронт. А теперь на страницах своего дневника я рассказываю с ней - с одной из миллионов, несомленных и непокоренных."

" 15 декабря 1941 года.

Дорогой мой Ванечка! Вот решила вести дневник, так как совершенно нет никакой возможности отписать тебе письмо. Почта из Ленинграда не уходит. А так хочется пообщаться с тобой, хотя бы и бумажно... Очень хочется не чувствовать ни одного мгновения своей нужды, особенно радостного. Но радостного пока мало. В городе стало совсем плохо с продовольствием. Но все-таки можно раздобыть еще крупы и чай. Правда, для этого надо ходить на толкучку, где за умильные вещи можно выменять чего-нибудь съестного. А в нашей квартире самого ценного - книги. Книжки не обесценить, но пришлось скести твоего Пушкина, издание 1825 года. Нашлись охотники за паркетом. Теперь у меня есть маленькая пачка ржаной муки и банка консервов. Живем!"

" 21 декабря, 1941 год.

Холодно! Очень холодно! В комнате установлена буржуйка, спасибо соседу помог. Раздобыта дрова. Нету памашеньку, скоро на денурство. Да совсем забыла сказать, что музыкальную школу нашу разбомбили еще в октябре. Теперь я лежу в госпитале. Раненых очень много. Им нужна наша поддержка и уход. А музыка... Музыка будет. Вот оркестр франкетов и я сыграю твое любимую "Лунную сонату". А пока мое место среди раненых бойцов. Да и пасть какой никакой дают, да хлебные корточки."

" 24 декабря, 1941 год

Вернувшись с озерного дежурства. Долой приходить совсем не хочется. Здесь жарко и душно. В нашей кампусе с камнями жар становится все меньше людей. Нет, они все умирают, они как-то истончаются, становятся похожими на призраков. Умерла только теть Соня из кампуса напротив. Так тихо и незаметно. Странная она была, 82 года. Я говорю о других наших соседях. Паузины наши дружные застолья с есиками, шуртками, пельменями. А дядю Гришу помню, который на площадке виртуозно играл как Паганини на скрипке? Так сегодня увидел его и ужаснулся: передо мной стоял не молодой еще мужчина, а человек, вроде бы живой, но уже как бы мертвый, очень худой со страшными глазами, на которых непроизвольно слезы, обмороженные и полное отсутствие ресниц. Страшно! Страшно и то, как он выглядит, и то, что я ничем не могу ему помочь. Только вот добрые слова и кружочек кипятка. Слава богу дрова еще есть, есть возможность погреться у печки да вскипятить боры. Поидем, поговорим с дядей Гришей... Завтра опять на дежурство."

«31 декабря, 1941 год.

Сегодня кампус Нового года. По старой доброй традиции загарываем желтые. Все собралось улететь. Я шло вверху наших соседей по кампусу. Пришла только соседка Гали с детьми да теть Юра. Остальные просто уже хорить не могут. А дядя Гриша все-таки умер. В госпитале, когда я рассказала врачу обо всем состоянии, он мне предупредил, что не знаю, мой сосед. Его состояние по-научному называется дистрофия мышечная - страшнейшая болезнь. Человек становится похожим на свечу, обмотанной кожей, через которую можно разглядеть вены и артерии. Да что там - кампусы даже! Страшно то, что в таком состоянии человек боится все, и он испытывает те же боли, что и ты меня раненый солдат. В эту предновогоднюю ночь мы вспоминаем, как были до войны, какие вкусные пироги пекла еще наша соседка Лека. Ты помнишь ее? Она работала в кондитерской на Невском. Как вкусно пахло на нашей общей кухне и украинскими борщами, и узбекскими кибдоями, и белорусскими драчанами... А сейчас... А сейчас на ул-

5 страница

Международный конкурс сочинений «Без срока давности» 2024/25 учебного года

цах пропали все кошки и собаки, меньше стало голубей и воробьев. Наш всеобщий кот Гашет тоже исчез. Видимо кошку-то он стал нужнее, чем его маленькой хозяйке, Гашкой Фике-Зимочке. Вот такой получился невеселый Новый год. Пошли морковного чаю, для детей у меня нашлось пара кусочков сахара (вот уж радость!), потакали. Ч... И поспешали о нашей победе, о маме, чтобы бы, наши дорожки, вернулись домой поскорее. Завтра снова на динурство. В этому огнев пара. За делом франк как-то движется быстрее и чувство города приглушается. Когда верили строгости оград и желание их побыстрее вернуть на фронт быть францев, твои переживания становились маленькими и незаметными.

15 января 1942 года

Сегодня в ординарской встретили свою давнюю приятельницу, Тосю Иванову, с которой мы виделись последний раз еще в 1939 довоенном году в Мариинке. Она теперь тоже в госпитале. С началом блокады ее МММ отправили в эвакуацию. А она осталась в Ленинграде помогать сестре, у которой двое детей. Так вот рассказ поразили ее до глубины души. Страшное слово «голод». Его мы слышали по сто раз на дню. Слышать это слово, а переживать за детей, которые голодают это другое. Девочек зовут Лора и Золя. А по сути их: две живые сестренки, бантики-кошечки. Так вот сейчас Золя, стирала, совершенно походит на скелет. Сидит она еще в конце октября, простуженная и слепая. А там и голодно очень стало. Вот ценит уже больше двух месяцев. Уже голодный парашин и днепрополе. Похожа она больше на старуху, чем на принадлежательную девочку. А Мариинка Лора, ей 10 лет, как улетит, так и ухаживает за сестрой: пытается рабафлевать ее и отвлекать от грустных мыслей: «Хочешь! Дайте хлеба!»

А хлеб, который мы договариваем по карточкам - это вообще даме и не хлеб, это что-то похожее на кусок шны, коричневого цвета. А когда бы его берете в руки, с него капает вода... Но это 125 граммов спасения. 125 граммов в еще одного дня жизни!

«27 января 1918 года. Сурово день сматив блокары Ленинграда. День всех ленинградцев, а также петербуржцев - это светлой день. День победы всех тех, кто выжил в те страшные 900 дней и ночей. В этот день я всегда переписываю рабочую тетрадь. Странные старые и ветхие, кое-где уже трудно разобрать написанное. Но многое я должна почти кончить. Да так, как в замкнутый Ленинграде не было ни света, ни тепла, ни воды, ни еды, ни воздуха, ни жизни. Как жителям замерзшего города жарили за водой на морозе, цели воду на ледяных буржуйках. А если печка остывала, то вода за ночь промерзала до дна. Как сотрудники жилищного хозяйства хоронили по домам и отменяли составление теневого учета: «А вернусь вам ради Пете умер, а вы его хоронить не желаете и карточки за него получаете!?!». Да было и такое, кощунственное и бессердечное одновременно: боялись, что твой родственник не доживет до первого снега и не получишь ты никакого кофточка».

А еще на страницах дорогого мне дневника была радость всеяного солнца, потчевали и салюта победы. Победы нашей страны над страшными врагом - фашизмом!»